
25 чэрвеня 2016 г. 15

Выпуск № 24 (324)

На мес нік стар шы ні Са ю за бе ла рус кіх мас-
та коў Ле а нід Хо ба таў ад зна чыў на ад крыц ці 
пра ек та, што пля цоў ка арт-аст ра воў – гэ та 
не толь кі эс тэ ты ка, тут па стаў ле ны сур' ёз ныя 
пы тан ні пра сто ры, плас ты кі, сты ліс ты кі і ін тэ-
ле кту аль най дум кі. У твор чым «су све це» зра-
зу ме ла.

Пят нац цаць аб' ек таў у не каль кі мет раў з 
са мых роз ных ма тэ ры я лаў – ме та лу, дрэ ва, 
плас ты ку. Сва бо да ў фор мах і ко ле рах, поў-

ны экс пе ры мент, на цы я наль ны аван гард. На 
вост ра ве прад стаў ле ны са мыя не звы чай ныя 
з'я вы (а мо жа і звы чай ныя, але ў ары гі наль-
най акан тоў цы). Чыр во ны пар тал з ка мя ня-
мі, які вя дзе на па рог веч нас ці, бе лыя ко ка ны 
на дрэ вах, ні бы та з ло га ва гі ганц ка га па ву ка, 
драў ля ны ве ла сі пед з тры ма ко ла мі, які на гад-
вае гаў бі цу, ка ля ро выя це ні, што тан цу юць, 
дрэ ва-ле га, якое пры рас ло да ства ла са сны, 
квэст з да рож ных зна каў...

Ды рэк тар На цы я наль на га цэнт ра су час на-
га мас тац тва На тал ля Ша ран го віч пры зна ла-
ся, што ўсіх мас та коў на ўмыс на вы бі ра лі па 
прын цы пе «яны па він ны быць вель мі роз ны-
мі». Ся род скульп та раў і ды зай не раў, тво ра мі 
якіх мож на па лю ба вац ца – Дзміт рый Сур скі, 
Кан стан цін Се лі ха наў і Па вел Вай ніц кі, Але на 
Атраш ке віч-Злат ко віч, Вік тар Ко пач і Мак сім 
Пят руль. Прад ста ві лі свае твор чыя вы каз ван ні 
Кан стан цін Му жаў, Сяр гей Ага наў, Воль га Ня-
чай, а так са ма Ігар Ля вонць еў і Тац ця на Гом за. 
Не за ста лі ся ў ба ку Вік тар Ста ру хін, Аляк сей 
Са ро кін, Аляк сандр Са ка лоў, Ва сіль Ці ма шоў, 
Па лі на Пі ра го ва.

Адзін з удзель ні каў, скульп тар Іван Ар ці мо-
віч па раў наў мін скія «Арт-аст ра вы» са швей-
цар скім опэн-эй рам, ад ным з са мых буй ных 
у Еў ро пе, дзе скульп ту ра так са ма над звы чай 
уда ла ін тэ гра ва ла ся ў ар хі тэк тур нае і пры-
род нае ася род дзе. «Спа дзя ю ся, Мінск усё 
ж атры мае свой маш таб ны парк скульп тур, 
які мі бу дзе дзей ні чаць на па ста ян най асно ве, 
а «Арт-аст ра вы» па шы раць свой фар мат да 

між на род на га». У пра ек це сё ле та бя рэ ўдзел 
поль скі мас так Рэ мі гі уш Дуль ка, што прад ста-
віў скульп ту ру «Го рад».

Пра ект «Арт-аст ра вы» з'яў ля ец ца вы дат-
ным пры кла дам та го, як пар ка вая зо на пе-
ра тва ра ец ца не прос та ў мес ца ад па чын ку, а 
ў куль тур ную пля цоў ку. Аб' ек ты так ці інакш 
пры му ша юць спы ніц ца.

Ар га ні за тар вы ста вы – На цы я наль ны 
цэнтр су час ных мас тац тваў. Пра хо дзіць яна 
пры пад трым цы Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе-
ла ру сі і Мінск ага га рад ско га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та. Спон са рам вы сту піў «Аль фа-Банк» 
(Бе ла русь). Між ін шым, Аль фа-пры шчэп ка ад 
бан ка, вы стаў ле ная мі ну лы раз, ужо ста ла 
вай-фай лаў кай по бач з На цы я наль ным цэнт-
рам су час ных мас тац тваў на ву лі цы Ня кра са-
ва, 3. Та кі ж лёс уга та ва ны но ва му аб' ек ту ад 
спон са раў – чыр во на му вет ра зю. Тры ме ся цы 
на вед ван няў да ступ ныя ў лю бы час дня і но-
чы – гэ та аба вяз ко ва трэ ба ўба чыць.

Ма рыя ВОЙ ЦІК.

ПА СЛЯ ДАХ ВА ВІ ЛОН СКАЙ ВЕ ЖЫ,

Дэ на мі на цыя бе ла рус ка га руб ля — спра ва 
не толь кі эка на міч ная. Ця гам 17 га доў вы ява 
бу дын ка На цы я наль на га мас тац ка га му зея 
ўпры гож ва ла ку пю ру ста ро га ўзо ру на мі на лам 
у ты ся чу руб лёў. Та му су пра цоў ні кі ўста но вы 
вы ра шы лі зла дзіць сім ва ліч нае раз ві тан не — 
ак цыю «Ты ся ча, бы вай!».

Ця гам уся го дня кошт ува ход на га бі ле та 
на экс па зі цыю мас тац ка га му зея скла дзе... 
уся го 1 000 руб лёў. Так, па ба чыць шэ дэў ры 

з фон даў му зея і ўсе ча со выя вы стаў кі ў гэ ты 
дзень мож на бу дзе амаль бяс плат на. Так са ма 
ад бу дзец ца ўра чыс тая цы ры мо нія пад пі сан ня 
ку пю ры на мі на лам у 1 000 руб лёў ге не раль-
ным ды рэк та рам му зея Ула дзі мі рам Пра кап цо-
вым і пе ра да ча гэ та га ўжо амаль гіс та рыч на га 
прад ме та ў му зей ны ар хіў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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РАЗ ВІ ТАН НЕ З ТЫ СЯ ЧАЙ
Не звы чай ная ак цыя прой дзе заўт ра, 26 чэр ве ня,

у На цы я наль ным мас тац кім му зеі

або СКУЛЬП ТУ РЫ НА СТУ ПА ЮЦЬ
Ад на з са мых маш таб ных ву ліч ных ін ста ля цый ле та, якая зна ё мі ла нас 
мі ну лы раз з жа лез ным ха ке іс там і вя ліз най ве жай з біб лей ска га пад ан ня, 
зноў ад кры ла ся на тэ ры то рыі Кам са моль ска га вост ра ва ў пар ку Пе ра мо гі — 
зна ка мі тыя «Арт-аст ра вы». Гэ та не прос та вер ні саж пад ад кры тым не бам, а 
цэ лы мас тац кі марш рут. За кож ным па ва ро там сця жын кі — но вы сім ва ліч ны 
аб' ект, вель мі фі ла соф скі, час та па да дзе ны з іро ні яй аль бо гу ма рам, але 
заў сё ды поў ны эмо цый. Ад ды зай нер скіх за ду мак да трэш-ар ту. Мас тац кія 
ра бо ты ста лі част кай га рад ско га ася род дзя, збі ва ю чы яго афі цы яль насць і 
што дзён насць, да да ючы крэ а тыў нас ці. Гэ та ўжо ад на з устой лі вых тэн дэн цый 
су час на га бе ла рус ка га мас тац тва. Маг чы ма, вы бу дзе це ша ка ва ныя. 
Але дак лад на здзі ві це ся. За пом ні це: гэ та рublіс аrt, а не ака дэ міч ная 
ма ну мен таль ная скульп ту ра.
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